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Laboratoriumi gyakorlat
(az .a, az 1.b és a III. kategoria szamara)

Feladat: technikai tisztasdgu natrium-hidroxid Osszetételének

meghatarozdsa

A technikai tisztasagi natrium-hidroxid szennyezodésként natrium-
karbonatot és natrium-kloridot tartalmaz. A natrium-hidroxid és a
natrium-karbonat egymas mellett viszonylag egyszerien meghatarozhatd
sésav meérdoldattal (Warder-modszer). Mennyiségiik ismeretében a
natrium-klorid tartalom szamithato. A natrium-karbonat két 1épésben
titralhatd sosavval. Elso lépésben csaknem olyan erds bazis, mint a
natrium-hidroxid:

NaOH +.......... SR S 1)
Na,COs+ HCl = NaHCO; + .......... @)

Masodik 1épésben a natrium-hidrogénkarbonat tovabb titralhato:
NaHCO; + HCl = H,CO;3 + .......... A3)

Ha a vizsgalando oldat natrium-hidroxid mellett natrium-karbonatot is
tartalmaz, az oldatot elészor fenolftalein indikator mellett titraljuk meg,.
Ekkor a sésavval reagal a natrium-hidroxid teljes mennyisége, tovabba a
natrium-karbonatbol hidrokarbonat képzddik a (2) reakcio szerint. Igy a
sosav a fenolftalein indikator mellett méri a natrium-hidroxid teljes, és a
natrium-karbonat fele mennyiségét, ugyanis a keletkez0 natrium-
hidrogénkarbonat lugossagat a fenolftalein mar nem jelzi. Ezutan az
oldathoz metilnarancs indikatort adva folytatjuk a titralast. Ekkor a
karbonatbol keletkezett hidrogénkarbonat reagal a soésavval a (3)
egyenlet szerint.

Rendezd a (2) és (3) egyenleteket, és ird fel a natrium-hidroxid
titralasanak reakcioegyenletét (1)! -

Utmutaté a meghatarozashoz:

Analitikai mérlegen lemértink 360 mg technikai tisztasagi natrium-
hidroxidot, kevés kiforralt desztillalt vizben feloldottuk, és maradék
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nélkiil atmostuk a mérdhelyeden 1évé 100 cm’-es mérélombikba. Toltsd
fel a mérolombikodat a kiforralt desztillalt vizzel! Az igy készitett torzs-
oldat 10,00 cm>-es részletét pipettazd a titralolombikba, higitsd meg 10-
15 cm® kiforralt desztillalt vizzel és 2 csepp fenolftalein indikator mellett
titrald meg 0,1 mol/dm’ koncentraciéju sésav mérdoldattal! A méréoldat
fogyas feljegyzése utan adj 2-3 csepp metilnarancs indikatort az oldathoz
és folytasd a titralast az indikator atmeneti szinének eléréséig!

Figyelem! A parhuzamosokat kozvetleniil a titralds el6tt pipettazd ki! A
titralast nem til intenziv razogatas mellett célszerii végrehajtani, mert az
oldat a levegdbdl széndioxidot nyelhet el, ami a mérési eredményt
meghamisithatja.

Relativ atomtomegek:
A(H) =1; A(C)=12; A(0)=16; A,(Na)=23; A(Cl) =355
Mérési eredmények:

1. A mérdoldat fogyasa 10,00 cm’ torzsoldatra
a) fenolftalein indikator mellett b) metilnarancs indikator mellett

. cm’ . cm’
2 cm’ 2. cm’
3. cm’ 3. cm®
Atlagfogyas: em®  Atlagfogyas: cm’

2. Szamold ki a mérélombikodban lévé natrium-hidroxid és natrium-
karbonat mennyiségét mg-ban!

3. Add meg tomegszazalékban ((m/m)%)a kiindulasi technikai lig
natrium-hidroxid, natrium-karbonat és natrium-klorid-tartalmat!

4. Toltsd ki az alabbi tablazatot!

Rajtszam: Bemérés: 360 mg
A mérooldat atlagfogyasa A mérolombikban lévé A szamolt tisztasag (m/m) %-
ban
fenolftalein | metilnarancs nétrium- natrium- natrium- | natrium- | néitrium-
mellett melett hidroxid karbonat hidroxid | karbonat | klond
(cm®)  (em®) mennyisége | mennyisége
(mg) (mg)
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Laboratoriumi gyakorlat
(a I1.a és I1.b kategoria részére)

Fe?*/Fe>* mélarinyinak meghatirozasa

A szinezékek el6allitasa soran redukaloszerként alkalmazott vas(Il)-

klorid FeCl, - 4H,0 alakban keriil forgalmazasra. Az FeCl, - 4H,0 hal-

vanyan kékeszold szini kristalyai a levegd nedvességtartalmanak hata-

sara elfolyosodnak, sosavas oldata a leveg6 oxigénjének hatasara nagyon

kénnyen részben vagy egészen barnassarga Fe(1I)-kloridda oxidalodik.

A kiilonbézo oxidacios allapotu vasat tartalmazo oldat 6sszetétele meg-

allapithato ugy, hogy pl.

1. a vas(Il)-ionok mellett jelenlévd vas(Ill)-ionokat jodometriasan,
Mohr szerinti eljarassal,

2. az Osszes vastartalmat pedig a vas(Ill)-ionok eldzetes redukcidja
utan permanganometriasan Zimmermann-Reinhardt médszerével

- hatarozzuk meg.

A vas(IIl)-ionok meghatarozasa Mohr szerint:

A vas(III)-ionok sosavas oldatban a jodidokbol jodot tesznek szabadda, a
kivalt jod natrium-tioszulfat mérdoldattal megtitralhato:

wFe + T o L Fe + 0L @
oo Iz +... NﬂzSzO;; =... Nal +... NaQ,S4O5 (2)

Az (1) szamu egyensulyi reakcio az also nyil iranyaba KI nagy feles-
legének alkalmazasaval tolhato el. A vas(IIl) hidrolizisének vissza-
szoritasa miatt erdsen savas kozeget kell biztositani, igy viszont a levegd
oxigénjének hatasara a jodidbdl is keletkezik jod, ami talfogyast eredmé-
nyezne, a leveg0 oxigénjét tehat széndioxiddal tavol kell tartani.

Az Osszes vastartalom Zimmermann-Reinhardt modszerével torténd
meghatdrozasa soran a vas(II) mellett jelenlévd vas(IIl)-ionokat el6zete-
sen vas(I)-vé redukaljak, majd kénsavas kozegben az Osszes vastartal-
mat permanganometriasan megtitraljuk:

w Fe¥ + .. MnO, +.H =..Fe+..Mn* +.. H,0 (3)
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Rendezd az egyenleteket!
Utmutaté a vas(IIl)-ionok meghatarozasiahoz (Mohr szerint:

Részben elmallott vas(Il)-klorid mintabol készitett Fe?*- és Fe**-ionokat
tartalmazo oldatot kaptal az asztalodon 1évé lombikba. Készits beldle
torzsoldatot!

A torzsoldat 10,00 cm’-es részletét pipettazd (figyelj: a pipetta kétjeli!)
tivegdugos jodszamlombikba, kevés desztillalt vizzel mosd be. Sava-
nyitsd meg 15 cm’ 10%-o0s sésav-oldattal és adj hozza évatosan kis
részletekben 1 g (kb. fél kiskanalnyi) szilard kalium-hidrogénkarbo-
natot. Oblitsd be a lombik szajara ragadt hidrogénkarbonatot és a
pezsgés megsziinése ntan adj az oldathoz 1 g szilard kalium-jodidot.
Zard le a lombikot és hagyd allni 10 percig.

A varakozasi id§ eltelte utan 6blitsd a lombikba a dugdt és a kivalt jodot
titrald meg 4,95 - 10” mol/dm’® koncentracidji natrium-tioszulfat méré-
oldattal! A végpont kozelében a szalmasarga oldathoz adj 1 cm’
keményitSindikatort €s a mérdoldatot cseppenként adagolva folytasd a
titralast a jodkeményitd sotét szinének eltiinéséig.

Ha az oldat 6sszes vastartalmat a torzsoldat 10,00 cm-es részletében a
vas(llI)-ionok eldzetes redukcidja utan Zimmermann—Reinhardt mddsze-
re szerint permanganometridsan me§hatéroznéd a (3) egyenlet szerint,
akkor 21,38 cm’ 1,06 - 10 mol/dm” koncentracidjii kalium-permanga-
nat meérdoldat fogyna.

Relativ atomtomegek: Fe: 55,8 Cl: 35,5 H: 1,0 O: 16,0.
Mérési adatok, eredmények:

1. Natrium-tioszulfat mérdoldat fogyasa

10,00 cm’ térzsoldatra: . cm’
2. cm’

3. cm’

Atlagfogyas: cm’

2. A térzsoldat vas(IIl)-tartalma:

3. Atdrzsoldat dsszes vastartalma a permanganometrias titralas alapjan:

............................................................................................ mg
4. Eredetileg milyen tomegii FeCl, - 4H,0 vegyiiletet tartalmazott a ka-
pottmuntar mg

5. Az oldat vas(Il) : vas(lll) mdlaranya a kétféle titralasbol szamitha-
téan: 1 : mol/mol





